

基于文档的电子签名白皮书

目录

概念.....	1
基于文档的电子签名应用.....	2
PDF 标准扩展	3
展望.....	3

概念

电子签名是指数据电文中以电子形式所含、所附用于识别签名人身份并表明签名人认可其中内容的数据。通俗点说，电子签名就是通过密码技术对电子文档的电子形式的签名，并非仅仅是书面签名的数字图像化。它是电子文档数据安全的重要保障手段。例如在涉密文件或重要合同文件上的电子签名等。电子签名系统一般采用 PDF 版式文档格式来实现电子签名功能。

在国家政策鼓励、厂商产品迭代升级、企业数字化转型需求等因素的推动下，电子签章的应用场景变得越来越广泛。国内外也涌现出很多耳熟能详的电子签名服务提供商，包括互联网电子签名提供商、版式文档提供商引入电子签名服务、CA 公司对业务的扩展等。

抛开不同电子签名厂商不同的身份认证方式、以及电子签名过程多种多样的增值服务，目前互联网电子签名的核心过程都是需要先将待签署文档转换成 PDF 格式，上传至某个服务器，额外再定义一些独立于 PDF 文档本身的签名流程，比如签名顺序、签名位置、需要填写的字段等，文档从发起那一时刻起，就决定了只能在某个指定的系统上完成。利用 PDF 的数字签名和验证原理，可以对单个数字签名有效性和文档完整性进行验证。对于签署过程信息、签署方身份认证信息以及意愿认证信息等内容，都需要由电子签名服务提供商的增值服务来提供，比如针对签署过程出示的签署证明等材料。

我们将这种签署前需要将待签署文档上传至某服务器，签名在发起以后，都需要在同一个第三方平台上完成签署的过程称为 – 基于交易的签名（transaction-based signature）。

跟此种签名方式对应的有 – 基于文档的签名（document based signature），基于文档的签名是以文档为中心的签名，可以不对身份认证方式和途径做限制，不对签名时所用证书来源做限制，签署方不限定必须使用某个平台，却可以将签署过程信息都直接保存在文档里。用户只需要使用 PDF 文档处理工具打开文档，选择各签署相关方认可的身份认证方式和途径在 PDF 文件上做签名即可，签名验证时签署过程信息以及身份认证信息都可以直接从文档中读取并展示出来。基于文档的签署，是一种更贴近和还原物理签章体验的签名方式。

基于文档的电子签名应用

基于文档的签名以文档本身为核心，用户在使用 PDF 文档处理工具打开待签字盖章的文档，进行必要的填写并定稿以后，继续在 PDF 文档处理工具里就可以继续完成签名，就像是物理签字盖章过程中，拿着笔签字书写或者拿着章加盖一样流畅自然。

基于文档的签名，当需要多人填写并签署时，并不需要像基于交易的签名一样，填写和签署需要分成两个过程来进行，所有的签署相关方都需要先填写完毕，再重新进行一轮签署。基于文档的签名，当进行到某个签署相关方时，填写和签署可以同时进行，一步完成。

基于文档的签名，在签名结束后就将签名者的身份信息、签署过程信息、意愿认证信息、签署过程的操作日志信息全部保存在 PDF 文档里。签署好的 PDF 文件本身就像是一个容器一样，不仅可以包含签署时的文档内容，还可以包含这些额外信息。在签名验证时，从文档里读取出这些信息，并进行客观呈现。

基于文档的签名，由于签署信息都可以包含在文档里，可以为被签署文档的后续自动化处理提供方便。文档中包含标准的、可以被机器读取的结构信息，为签署文档的后续存

档、验证以及搜索提供方便，比如可以方便的直接从文档中提取出谁在什么时候签署了文档等信息。

当用户使用基于文档的签名时，可以复用已有的身份认证体系，比如存储在 USB Key 中的证书、第三方平台的账号等。

当用户使用基于文档的签名时，需要进行电子签名的 PDF 文档可以直接在用户之间流转，用户在 PDF 文档处理工具中就可以完成所有的签名相关动作，省去了将文档上传到第三方电子签名系统并且要在文档以外额外创建流程的麻烦。

PDF 标准扩展

为实现基于文档的电子签名，福昕软件对标准的 PDF 表单域做了扩展，在 PDF 表单域的数据字典里可以写入指定的签名者的信息、签名顺序、签名者身份认证方式信息等。

当文档被 PDF 文档处理工具打开时，文档处理工具可以读取 PDF 表单域中的信息，从而判断是否文档是否需要被填写和签署。

根据签章发起者在发起时写入的签名者身份认证数据字典，判断签署者身份是否符合发起者要求。

当身份认证通过的签名者进行签名时，应用可以根据扩展后的标准遍历需要当前签名者填写或签署的 PDF 表单域。

展望

基于文档的电子签名标准已经由福昕软件开放有限公司向 PDF 国际标准委员会提案，获取协会内其他成员的意见反馈后进一步完善。

当市面上的电子签章提供商都使用基于文档的电子签名标准来开发电子签名应用，那么每个签署方只要使用发起方认可的身份认证方式来签名即可，不必须使用发起方所在的签署平台来签署。

文档签署完毕以后，身份认证信息、意愿认证信息都会包含在文档本身，使用任何电子签名验证工具做验证时，签名验证结果、签名流程、签署过程日志信息都可以从 PDF 直接读取出来，帮助签名验证者简洁高效的获取签名验证结果。

当需要从已经存档的海量已签署文档中检索指定人员在指定时间签署的文档时，不需要打开文档，可以直接抽取文档结构中的标准数据，完成目标文档的检索工作。